A. Wählen Sie die richtige Lösung aus.

1. Ich ärgere mich sehr     dein Verhalten.

  a) gegen


b) für


c) von


d) über

2.     Hose soll ich denn heute anziehen, eine kurze oder eine lange?

  a) Welche


b) Was für

c) Was


d) Was für eine

3. Der Wind     die Wäsche getrocknet.

  a) wurde


b) ist


c) hat


d) konnt

4. Das ist bestimmt so, glaube mir! －Es wird sich bald zeigen,     du Recht hast.

  a) dass


b) obwohl

c) bevor


d) ob

5. Nachdem wir     , gingen wir ins Kino.

  a) gegessen hatten




b) aßen

  c) gegessen haben




d) gegessen hätten

6. Man brachte die Verletzte ins Krankenhaus, aber     geholfen werden.
  a) sie konnte nicht mehr


b) ihr konnte nicht mehr

  c) man konnte ihr nicht mehr

c) sie konnten nicht mehr

7. Der Unfall     passieren. Der Lastwagen fuhr viel zu schnell über die gefährliche Kreuzung.
  a) sollte


b) konnte

c) musste

d) wollte

8. Im Dritten Programm     oft sehr gute Sendungen.

  a) bringen


b) kommen

c) zeigen

d) sehen

9. Sie sehen es doch! RAUCHEN VERBOTEN! Hier     Sie nicht rauchen.

  a) müssen


b) dürfen

c) können

d) brauchen

10. Gerd malt ziemlich schlecht, aber er tut so, als     .

  a) dürfte er ein guter Künstler sein
b) ist er ein guter Künstler

  c) möchte er ein guter Künstler sein
d) wäre er ein guter Künstler

11. Die Familie zog aus Deutschland weg. Ihr Haus in Köln hat darum verkauft     .
  a) haben müssen
b) sein müssen
c) werden müssen
d) worden müssen

12. In meiner Heimat schließen die Geschäfte abends gegen acht Uhr.

  －Bei uns     um diese Zeit längst alle Geschäfte geschlossen.

  a) sind


b) waren

c) werden

d) wurden

13. －Kannst du mir 2 Mark wechseln? Ich brauche dringend Kleingeld.

  －Tut mir leid, ich habe auch     mehr.

  a) kein


b) keine


c) keinen

d) keins

14. Ich kann mir den Mantel nicht mehr kaufen,     ich habe schon zuviel Geld ausgegeben.

  a) da



b) denn


c) deswegen

d) deshalb

15. Hier ist ein Gruppenfoto. Können Sie     , wie viele Leute zu sehen sind?

  a) bestellen

b) herstellen

c) darstellen

d) feststellen

16. Was bedeutet: Ich komme nicht auf seinen Namen.
  a) Sein Name fällt mir im Moment nicht ein.

  b) Ich habe den Namen nie gehört.

  c) Ich weiß seinen Namen nicht.

  d) Der Namen ist mir unbekannt.
B. Bitte setzen Sie in jede Lücke entweder ein Wort (＿) oder eine Endung (…).

Afrika ist der einzige Kontinent,      das Bevölkerungswachstum größer      das Wachstum bei der Lebensmittelproduktion ist. Aufgrund dieser Tatsache könnte man annehmen,      es nur in Afrika Hunger gebe, da auf allen anderen Kontinenten der Nahrungsmittelzuwachs      als der Bevölkerungszuwachs ist. Diese Annahme ist aber falsch,      auch in Asien leben viel… unterernährt… Menschen. Eine Erklärung      ist, dass viele Entwicklungsländer ihre landwirtschaftlichen Produkte exportieren.      Verkaufen Bananen, Tee, Kaffe, Kakao, Zucker sowie Reis, Mais, Hirse und auch Fischprodukte gegen Devisen      Ausland, während die eigene Bevölkerung      ausreichend ernährt ist. Außerdem      große Mengen Getreide an Tiere verfüttert,      Fleisch für den europäisch… Markt  ＿＿ produzieren. Dabei      es hier in Europa schon einen Überfluss am Fleisch. Auf dem Weltmarkt besteht also die Situation, dass z. B. der Sudan eine einheimische Getreidesorte      Hirse exportiert. Mit den Deviseneinnahmen importiert  ＿    dann amerikanisch… Weizen.      kann diese Art von Logik verstehen?
C. Formen Sie die Sätze um.

1. Formen Sie folgende Sätze je mit einem Modalverb um!

1) Früher ist es noch möglich gewesen, leicht eine gute Wohnung zu finden.

2) Es ist geplant, in Trockenhausen ein neues Schwimmbad zu bauen.

2. Formen Sie das erweiterte Attribut in einen Relativsatz um!

1) Der zu 60% aus Wasser bestehende Körper des Menschen wird krank, wenn er zu wenig Wasser aufnimmt.

2) Die von Frauen bevorzugte Teilzeitarbeit bringt oft nur sehr wenig Geld.
3. Setzen Sie folgende Sätze ins Passiv!

1) Die neue Technik hat schon die Produktion in vielen Ländern verändert.
2) Medikamente darf man in der Regel nur eingenommen werden, wenn sie vom Arzt verordnet worden sind.

4. Bilden Sie aus den Nominalkonstruktionen Nebensätze!

1) Durch einen Wasserverlust von ca. 15% kann der Mensch schon in Lebensgefahr kommen.

2) Bei genauer Beachtung der Anweisungen muss das Experiment gelingen,

5. Bilden Sie irreale Bedingungssätze!

1) Die beiden Drähte berühren sich nicht. Es gibt keinen Kurzschluss.

2) Der Fahrgast hat keinen Fahrschein, er muss deshalb 40 DM Strafe zahlen.
